



工作中的周小妹



周小妹在献血

## 爱心

你帮人的样子真美  
周小妹

周小妹不是一个小妹儿。周小妹本名周红，是一名姐，今年48岁，已有一个在上高中的女儿。因为入行时是个小妹儿，大家都叫她周小妹，一叫就叫到现在。

近一段时间，周小妹太忙了，还领回来了交通运输部、全国总工会授予她的“最美出租车司机”奖牌。忙，是因为有太多的事需要她做，有太多的人需要她的帮助。在工作和生活中，周小妹有着比一般人多得多的角色。

## 女儿视她为榜样也乐于助人

5月19日凌晨5点半，周小妹准时醒来。

无需闹钟。自女儿念初中开始，近5年时间，她几乎每天凌晨5点半起床，亲手为女儿做早餐。如今女儿高二年级了，学习任务重，她更不愿她到路边店凑合吃。

周小妹蹑手蹑脚地穿衣下床，生怕惊醒身边的女儿。冲好牛奶麦片，拌好蔬菜沙拉，煮了两只虾子，煎好女儿爱吃的鸡蛋煎饼，周小妹开始出车了。

她是重庆国泰出租车公司的一名女司机，1998年入职时才23岁。年轻时的她身材高挑，长相甜美。不少人认为她可以靠颜值吃饭，可倔强的她非要“凭双手吃饭，凭勤劳吃饭”。在出租车公司，一干就是20多年。

载了几趟客后，清晨7点半左右，周小妹来到楼下，女儿依然像平时一样，已背起书包在楼下等着她。

女儿6岁时，周小妹与丈夫离婚，女儿归她带。生活不易，十多年来，她既当爹又当妈，但无论多累多忙，她都坚持每天开车送女儿上学。

潜移默化中，周小妹对女儿的影响很大。在女儿夏妹眼里，她的妈妈是世界上最好的，最善良的。她视妈妈为榜样，在生活中乐于助人，曾长达1个月背送受伤不便的同学进出教室，是学校的“学雷锋”标兵。她说：“我要像妈妈一样，做一个善良、有爱心的人。”

快到中午12点，周小妹载一名客人到沙坪坝后，买了两斤枇杷顺路去看望患癌20多年的妈妈。下午2点，将一个客人送到解放碑后，看到哥哥曾打过一个电话，周小妹便回过去，哥哥告诉她，他对新工作十分满意，收入也还可以，同事们对他也好，他会好好干下去。与哥哥通了电话，周小妹十分高兴。

几年前，哥哥在应酬中饮酒过多造成身体严重损害。由于嫂嫂在离家较远的地方工作，一时间，哥哥和侄女又成了两个需要周小妹照顾的人。“无论生活中有多少不确定，我们不能没有爱，没有笑。”为了增强人们的生活信心，每隔一段时间，周小妹就会发起“家庭开心聚会”。一大家人聚在一起，相互鼓励，分享生活的感受和快乐。

对这一切，周小妹有着自己的理解。她说，生活的美好，首先在于我们要热爱生活。

## 孤寡老人视她为亲闺女

在孤寡老人游婆婆眼里，周小妹就是她的亲闺女。

今年92岁的游婆婆，家住渝中区两路口。老人早年丧偶，膝下无子，身患高血压、糖尿病等，行动不便，有一段时间过着孤苦的日子。

周小妹与游婆婆的情缘，始于2013年公司组织的一次志愿服务活动。活动结束后，等其他老人离去，周小妹留下来将自己的电话留给了老人：“以后您有什么需要帮助的，您尽管叫我，只当我是你闺女！”

游婆婆以为周小妹是礼节性的客套，没有在意。

一周后，天下着雨，游婆婆准备打车去医院检查身体，接到周小妹的电话：“游婆婆，您今天不是要去医院吗？我开车送我去。”

随后，周小妹开车将游婆婆送到医院，帮老人挂号、拿药，然后送回家。从此，十年如一日，游婆婆每次到医院检查看病，周小妹都是免费接送，从无推辞。

见老人出行不便，每次接送，周小妹都是上门搀扶着老人出门，然后将老人送回住处，有时会顺便帮老人洗洗衣服，做点饭菜。

孤寡老人，渴望亲情。只要有时间，周小妹会上门陪老人聊天，拉家常，逢年过节，还会带上牛奶、水果、糕点等去看望她。

为了让游婆婆看看外面的世界，近年来，周小妹有空便带老人去解放碑、洪崖洞、李子坝轻轨站等景点打卡，让老人感受社会的变化和时代的进步。

慢慢地，照顾游婆婆已成为周小妹日常生活的一部分，她经常和老人通电话，问寒问暖。为了让游婆婆感受到天伦之乐，周小妹还将女儿、侄女带到老人家，为老人做清洁，讲故事，让老人感受到家的温暖。

2018年的一天，瓢泼大雨。周小妹拨打不通游婆婆的电话。焦急的她冒着大雨赶到老人家里，发现老人不慎摔倒受伤无法动弹，手机也摔坏了。周小妹急忙叫来社区干部，一起将老人送到市急救中心。出院后，周小妹又将老人送到佛图关一家敬老院，待老人康复后才将她送回家。

两年前，游婆婆满90岁生日。周小妹带着蔬菜、水果、挂面，还有蛋糕等，早早地来到游婆婆的家里庆生。吃着水果、蛋糕，老人连声说“香”。端着周小妹递上的长寿面，老人十分开心，一直控制着自己的情绪，但说到动情处，她眼角泛起了泪花……

不知不觉间，两人之间称的称谓也发生变化。现在周小妹称老人“婆婆”，老人称周小妹为“闺女”。

## 她是重庆有名的“活雷锋”

家里有一大摊子事，又是单亲妈妈，也许有人认为，周小妹不可能有多少精力服务社会，其实不然。

如今的周小妹，是重庆有名的“活雷锋”。在出租车司机的平凡岗位上，她献血20多次，参加公益活动、志愿活动、做义工300多次，受到她帮助的在500人次以上。从2013年至今，她一直是公司“雷锋的士车队”成员，成为一名活跃在交通战线上的“活雷锋”。

2015年，她被重庆市运管局评为“重庆最美的姐”，2017年被重庆市委宣传部等评为“重庆最美志愿者”。前不久，又被交通运输部、全国总工会评为“最美出租车司机”。她所开的出租车，成为重庆15辆“五星级雷锋的士”之一。以他们为代表的重庆“雷锋的士”，已成为重庆城市文明的一张亮丽名片。

在公司和行业内，周小妹有着较好的人缘。公司3000多名工友，很多人都认得她，无论是老工友，还是新入行的，甚至年龄比她小得多的，虽然仍叫她周小妹，但叫得亲热，更多的是认可。

身为共产党员的周小妹，去年被选为渝中区党代表。在岗位上，她发挥着一名基层党员的作用，成为工友们认可的“贴心人”，无论是工作中还是生活中，有什么事都爱找她商量。

对此，有人问：“你在家庭和社会生活中，承担了这么多，你的生活不累吗？”

她回答：“不累，因为我热爱生活，更多的是感受生活的美好！”

不抱怨，不懈怠，不停歇。周小妹认真生活的样子、助人为乐的样子——真美！

重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

老记伏枥

联系电话  
17708339062

周小妹陪伴游婆婆